

VOCEA ADEVĂRULUI

Organ independent al intereselor generale

Redacția și Administrarea

La tipografia Sava Donceff—Tulcea

== Apare în fiecare Joi, la orele 5 seara ==

Proprietar-director, D. GHIONIS

ABONAMENTE: Un an întreg 1.50 lei

Șase luni 0.80 lei

Insertii și Reclame după învoială

PRIMUL DEBUT?

Mai puțin cîteva zile, unul din amici noștri ne-a atras luarea aminte — adevărul se spune la ureche — că ar fi trebuit să mai așteptăm ceva eveniment, și apoi să tîmlem cu smîrnă și împreună pe actualul prefect de Tulcea, d. Petru Th. Stetescu.

Ca organ independent, aparator și înregistrator al tuturor cauzelor drepte, am răspuns interlocutorului nostru că ne calificăm prea repede de cîntători de osanale actualului prefect, deoarece colecția ziarului nostru este o vie dovadă că *Vocea Adevărului* nu a făcut altceva decît să recunoască munca și loialitatea tuturor aceluia care au dat atîrî dovezi în diferitele împrejurări.

Asupra liniei de conduită a d-lui Petru Th. Stetescu, ziarul nostru nu a făcut altceva decît să recunoască cinstea și sinceritatea acestuia, cu ocaziunea evenimentelor petrocute în județul nostru; și atîta timp cît o persoană politică — indiferent pentru noi din care partid ar face parte — satisfacă nevoile multimei și acordă dreptate acolo unde este reclamată, ziarul nostru nu poate și nici odată nu se va abate dela recunoașterea adevărului.

Pentru ca să dovedim însă a-miculul nostru, nu că dînsul a avut dreptate atunci, ci că noi, ca organ absolut imparțial, ne îndeplinim în todeauna datoria în conștiință, vom face de astă dată o crudă constatare cu privire la politicianismul d-lui prefect Petru Th. Stetescu.

Este vorba de alegerile comunale dela Babadag, cari au avut loc Duminea trecută în acel oraș. A fost primul debut al prefectului nostru, în care, cu regret trebuie să recunoaștem, d. Stetescu a permis un procedeu electoral necunoscut pînă acum în Dobrogea: punerea în funcțiune a faimoșilor *sweete*.

Cunoaștem de mult pe actualul prefect al partidului conservator în județul Tulcea, și ne așteptăm ca acesta să dea frumoase exemple în ceace privește adevărata libertate a alegătorilor, iar nu să introducă procedee și apucături nepotrivite cu aspirațiunile democratice ale timpului, care reclamă o atare schimbare în moravurile noastre.

Ei bine, d. Petru Th. Stetescu a confundat orașul Babadag cu mahalalele Tîrchileștilor sau ale Oborului din București, — cartier în care d-sa, pe cînd era în Capitala, opera ca șef electoral — și a permis la Babadag organi-



CARTE POSTALĂ

J. P. S. S. Episcop al Dunării-de-jos

Costați

Înalt Sca Sfințe,

Sînt cîteva săptămîni de cînd populațiunea orașului Tulcea de origine bulgară, așteaptă cu încredință cu Sca Sfințe, Gh. George din localitate, să ia un sfîrșit, și să se pună capăt odată nemulțumirilor cari sînt înscrisse atît de adine sentimentele religioase ale însoșitorilor acelei parohii. Pe de altă parte nu se mai aduce zitate la cunoștință plîngerii din partea marelui moșniu de la monastirea Cîlnă-Dere, cari sînt abuzate și persecutate de preoții trimiși acolo să propage *quintul* Bononului, iar nu să zăbovească și nemulțumirea în sufletele celor cari iubesc rasa călăuzirii. Cu multă amerie unia și noi găsim noștru cu al celor nedreptițiți, și adresîndu-ne Înalț Sca Sfințe, te rugăm să interveții în ambele cazuri, cu dreptăți și credincioasă tă fudeată, ca cele de mai sus să ia un sfîrșit, spre mulțumirea sufletelor a celor cari așteaptă de la Înalț Sca Sfințe Ta îndreptarea răutăților.

Al Înalț Sca Sfinței Tale, umil scriitor.

C. CRESTIN.

zarea de bande a ia Olangiu și Ilie Tabacu, pentru a face să reușească lista guvernamentală cu 120 de voturi.

Știm că partidul conservator are foarte puțini partizani la Babadag, și din acest punct de vedere urma ca lupta să fie mai înverșunată, dar nu admitem să se introneze în această provincie electoralismul demodat de odinioară, cînd alegătorul era sechestrat de aparatul administrativ și dus la vot ca o oaie inconștientă.

Sînt destule mijloace practice, dar în același timp și cinștite, pentru a face pe cetățean să-și dea votul cu *convîngere*. Și cu atîta mai mult avem dreptul de a pretinde dela d. Stetescu un astfel de politicianism, cu cît d-sa reprezintă în acest județ partidul care zilnic își face reclama cu firma de asanator al moravurilor.

Dacă într-o alegere ca cea dela Babadag, prefectul nostru a permis organizarea de bande, care pe de o parte să sechestreze pe alegătorii, iar pe de altă parte să cîmătească pe adversarii, la ce trebuie, să ne așteptăm cu ocazia apropiatelor sflegeri generale, cînd toți dobrogenii vor fi chemați să-și exercite dreptul de cetățeni?

Regretînd cele petrecute, ne facem ecoul publicului tulcean, ne deprins cu acest fel de procedee electorale, și rugăm pe d. prefect să renunțe la sistemul de „convîngere” din timpurile trecute cînd un Popa Tache sau alt Berechet din Popa-Nan, făceau ca „ai noștri” să iasă cu majoritate.

Acum sînt alte timpuri și alți oameni, și ne place a crede că d. Stetescu nu va da prilej conștientilor noștri să considere cele petrecute la Babadag, ca un prim debut al d-sale în aplicarea unor detestabile ingerințe. Aureola ce și-a creat-o în mijlocul nostru d. prefect, este răsplata loialității sale de pînă acum, și ne așteptăm ca ea să crească cît mai mult, iar nu să se apulbere la cea dintîi ocaziune.

PALAVRE DOBROGENE

Licheaua Tulcei

Să nu credeți, iubiiți cititori, că este vorba de vreo anumită persoană, care să iscălească cu *escu, off, etc, etc*, an sau mai știu eu ce *berg*; nu, în general vorbind, și dacă toate categoriile de cetățeni ai județului nostru ar fi trecute prin ciurul selector de gunoier, am obține din fiecare grupare, dacănu mai mult, cel puțin cîte patru-cinci exemplare de acest fel de cetățeni, cu blancheta lichelismului încarnat.

Să vedeți dacă n'avem dreptate. Vom începe cu clasa rentierilor, sau mai bine zis a celor cari traie nesalariazii de Stat, Comună, Județ sau vreun patron oarecare.

În fiecare dimineață, ai să vezi pe licheaua-rentieră cel dintîiu prezent la cafeauena X, așteptînd vreo cunoștință care obicinăște a-și lua cafeaua în oraș. Mai înainte ca acesta să observe, modesta noastră lichea îl salută cu multă afabilitate și se așează la masă împreună cu el. Și cum creșterea și buna-cuviință nu-i permite nouii venit să rămîna rece față de o cunoștință, comandă elcherului două cafele.

Se începe o discuție oarecare. Licheaua rentieră a Tulcei este absolut de acord cu vederile celui care-i plătește cafeaua; iar dacă acesta obicinăște o țigară la cafea, și scoate tabachiera să se servească, mai înainte ca țigara să ajungă a fi lipită, licheaua noastră, foarte servibilă, a aprins de mult ehibritul.

În fata acestei gentilețe, omul serios îi prezintă tabachiera, cu rugămîntea de a nu fi refuzat. Ei bine, valorosul nostru personaj, după ce-și fabrică o țigară mai groasă ca un trabuc de 75 bani bucată, apoi, ca unul ce se bucură de asentimentul amicului său, trimite biata tabachera să facă ocolul cafelenei, oferindu-i cu multă galantonie—ca pe propria sa sculă—tuturor celor din local.

Părăsînd de veritabilul proprietar al tabacherii.—Oare o respinge în caldura bucurărilor, vădovă de conștiință unii întreg pachet de tutun, licheaua noastră trece la o altă masă, unde doi amici se amuză la un joc de table. Aici este în element parastatal societății. Ba că zarurile trebuiau aruncate mai așă, ba că piștele nu sînt bine combinate, ba că el, dacă ar juca, l'ar face marș pe adversar, și cîte și mai cîte intervenții de acest fel, mai mult sau mai puțin demne de *scade de cafeana*.

Aprupsă de ora prînzului, licheaua părăsește cafeauena, îndreptîndu-se spre

vreun local, unde oamenii sîrîngi în drumul către casă, se opress pentru a lua cîte un aperitî. Agasania lichea tulceană, după ce salută în dreapta și în stînga pe cei din magazin, se așează bînîșor pe cîte din grup oarecare, și amestecîndu-se în discuția acestuia — cu toate că de multe ori nici nu se știe despre ce este vorba, — se vodu pieșut cu invitația de a lua o țutuleață, lucru pe care, dîntîr brețurată diplomația lichelismă, se face că-l refuză, deși în gînd se roagă ca această ploacă să fie cu ea arumă.

După amiază, între orele 5—7 seara, licheaua noastră excelează la masa vroniei berării, perotînd asupra politiceii la ordinea zilei, și, potrivit vederilor celor lingă cari s'au introdus, condamnă sau critică linia de conduită a partidului în discuție.

Cînd lumea serioasă începe a se rotăge spre casă, tipul lichelei lighilife imitează și el această acțiune, cu deosebirea că pe sînd cei dintîi se due pe la domiciliul lor, ubonții de munca cotidiană, licheaua noastră se culecă liniștită și a petrecut și ziua aceea într-un mod foarte plăcut și fără elcheltuală, umfud ca a doua zi să se reîncapească activitatea cu mai mult brîo.

În numărul viitor: *Licheaua-funcționar*.

Bucur Vanle.

Dobrogenii înaintea Casației

În curînd cei respînși pentru a doua oară de către Comisiunile pentru acordarea drepturilor politice, vor apare înaintea Curții de Casație, și cine știe cîți din cei ce vor urca treptele Palatului de Justiție, conșinși de dreptatea cauzei lor și plini de speranță, le vor cobori cu mulțumirea sufletească a aceluia ce a triumfat.

Vor avea recursurile lor soarta celor anterioare, cînd față de riguroarea legii din 1909, au fost respînși cu nemiluita? Iată ce preocupă pe acești oameni, cari de mai bine de un an, sînt pe punctul de a fi considerați ca străini în țara lor, pe care au învățat s'o iubească și pentru care au fost și sînt oriînd gata să se jertfească.

Sunt cam mulți respînși în ambele județe, dar numărul nu contează, după cum prea bine a zis D-l Marghiloman: „chiar de ar fi zece dobrogeni nedreptațiți, și încă trebuie să li se facă dreptate!”. Cea mai mare parte, și această e destul de trist, sînt adevărați autohtoni, foști sau scuboriți din supuși otomani, deveniți cetățeni romîni la anexare; mulți din ei, avînd censul cerut, au figurat în listele de alegători. Și de ce oare să avem un contingent atît de mare de respînși, cînd legea nouă e atît de largă?

Legea D-lui Marghiloman admite între alte mijloace de probă, și prezumțiunile, și anume: 1) cei înscrîși în tablourile comisiunilor de plasă și 2) cei ce au fost înscrîși în listele electorale din cei

dintai zece ani, sunt presumați ca au fost cetățeni otomani.

Tablourile comisiunilor de plasa sunt niște registre în care s'au înscris toți locuitorii sâteni din Dobrogea. (Să se noteze bine că aceste registre au fost confecționate în anul 1881). Cei înscrisi sunt, după actuala lege, de drept români, și Comisiunile au aplicat legea ad-litteram. Dar au uitat un lucru: nu cumva trebuia să se aplice această dispozițiune și celor cari figurează înscrisi în catastrăle ce s'au confecționat la 1879—1880 și cuprind numele tuturor locuitorilor dela orașe mai alea? Care a fost intențiunea legiuitorului? Oare nu a înțeles ca aceora, cari vor dovedi că au fost în Dobrogea la 1881 și cu atât mai mult la 1879, să li se aplice această dispozițiune? Nu există nici o rațiune ca să se facă această greșită deosebire, pe care o fac Comisiunile, deosebire pe care nici legea nu o face, căci putea foarte bine spune: numai cei înscrisi în....., ceea ce nu a făcut-o.

Prin interpretarea dată de Comisiuni, sute de dobrogeni, cea mai mare parte oameni săraci, — neputind produce alte dovezii, de cit că sunt înscrisi în catastră, — au fost respinși pe nedrept.

În al doilea rând, cei înscrisi în listele electorale în cei dintai 10 ani, sunt considerați de drept români. Trebuie oare să dovedească, cel ce invoacă acest sîmțiat, că a figurat în liste de la 1880 pînă la 1880 neintrerupt, sau e destul un singur an? Comisiunile au cerut 10 ani complecți. Sunt mulți cari au figurat 2—3 ani, iar mai tirziu, neavind cîștig cerut de lege, au fost ștersi; alții au murit pe la 1881—1882 de exemplu, urmează că copiii lor nu se vor bucura de această dispozițiune?

Dar ceva mai mult: legea cere să fi fost în Dobrogea la 1881, în momentul confecționării tablourilor de către Comisiunile de plasa, prin urmare o simplă dovadă palpabilă că ai fost aci în acel timp și aceasta e destul pentru a-ți acorda cetățenia, și dacă e așa, e admisibil oare ca cel ce dovedește, nu numai că a fost la acea dată, dar că încă pe atunci își exercita „quasi-drepturile politice și și-le-a-exercitat unul, doi, trei ani, să fie lăsat străin în țara lui?

Sunt unii cari au prezentat acte turești, neputind menționa de „supus otoman“, ei figurează astăzi ca respinși, ca avind domiciliul real la 1877, dar nedovedind cetățenia otomană. Aplicându-se cele spuse mai sus, se vede cum s'a aplicat legea, mai ales că există text precis, cunoscut de Comisiuni, în legea naționalităților din 1869, art. 9, care presupune pe toți locuitorii de teritorii otoman ca supuși otomani, pînă la dovada contrarie.

Mai e și o alta chestiune, care ar putea fi pusă de cei interesați înaintea Curții de Casație. Dacă în lipsa de acte nu se poate face dovada prin mărturii conform art. 33, chestiune de care ne vom ocupa într-un număr viitor.

Or cum ar fi, chestiunea se prezintă astăzi cu mai multă șansă de cit acum un an și putem înțrezări că mulți din cei respinși vor deveni cetățeni dobrogeni.

Ciracii lui conu Ștefanache

Am vorbit în nesumărate rânduri de naftasta administrație comunală de sub primariatul d-lui Ștefan Borș, precum și de abuzurile și ilegalitățile celui mai nedemn primar din cîți am avut pînă astăzi.

De astădată, ne vom ocupa de un alt ipocahimen. E vorba de consilierul comunal M. Marcoff, care urmînd școala de nelegiuiri a primarului său, crede că demnitatea de consilier îi da dreptul de a călca ori-ce legi sau regulamente administrative.

Imputernicit cu mandatul de consilier, d-sa se crede liber a cumpăra cereale înainte de ora reglementară; de asemenea, d-sa cumpăra cereale pe atadă, înaintea ca caruțele să intre în obor.

Fiind observat de subcomisarul Machedon, acesta i-a făcut oarecari observațiuni, cari au revoltat atât de mult pe înaltul demnitar, încît a început să bruscheze și să amenințe pe funcționarul care nu și-a făcut datoria.

După cum se vede, școala d-lui Borș a început să dea roade. Să nu uităm că: *mediul formează pe individ.*

INCHIZIȚIILE de la mînăstirea Celic

— În jurul unei morți suspecte —

Cititorii noștri își amintesc desigur de moartea suspectă a mamei Elisavara, bînuită a fi murit în urma provocării unui avort.

Astînd și noi din sron public de această moarte suspectă, am înregistrat-o sub toată rezerva, pînă cînd d-l judecător de instrucție Traian Alexandrescu, însoțit de medicul legist D. Suceveanu, transportîndu-se la mînăstire și procedînd la autopsia cadavrului, au constatat că moartea era naturală.

Acum, alte indicii vin să stabilească veracitatea primului sron. Mai multe persoane au fost chemate la cabinetul d-lui Jude-instructor, făcînd oarecari declarațiuni importante, ceace a determinat pe neobositul judecător să reia firul cercetărilor, cari de astădată par a aduce deplină lumina în jurul acestei senzaționale afaceri, care pînă acum a rămas în umbră și pe drept cuvînt pe toți cetățeni.

De asemeni, sîntem în măsură de a afirma că d. judecător de instrucție Traian Alexandrescu, este hotărît să se transporte pentru a doua oară la mînăstire și să procedeze la o a doua autopsie, de astădată fiind asistat de trei medici legiști.

Inchizițiile dela mînăstire

Bînuiața cum că maica Elisavara ar fi murit în urma unui avort provocat, este întărită și în urma persecuțiilor la cari au fost supuse unele călugărițe, bînuite că ele ar fi divulgat secretul în jurul acestei scandaluase afaceri.

Astfel, după ce d. jude-instructor, însoțit de d. procuror au părăsit mînăstirea (după autopsie), pînăre călugărițe a urmat o adevărată închizie din partea arhimandritului de scaun Soresecu, care văditîndu-se mai mare peste cei mici, a început să înjure călugărițele cu cuvintele cele mai triviale.

De asemeni, o soră din acea

mînăstire a fost supusă unei adevărate închizii. De dimineața și pînă seara era condamnată să facă mîncă, pînă cînd nenorocitei a început să-i curgă sînge din nas și din gură; dinso se numește Cleodis Haritonova și e în etate de 30 de ani.

Acestea toate au fost aduse la cunoștința d-lui judecător de instrucție, care e hotărît a aduce deplină lumina în această nemai-pomenit de scandaluasă afaceri, pînăre pe fiecare la locul pe care li merită.

Detectiv.

În numărul viitor vom publica continuarea articolului „De vorbă cu cei meritori dela grupul dobrogean“.

Mascarada din Babadag

Propaganda electorală. — Slăbiciunea guvernului. — Corupțiunile și ingerințele. — Retragerea listei taksiste. — Telegrama către ministrul de interne. — Pentru douăzeci de arginți.

Duminica trecută, 26 August curent, a avut loc în Babadag o adevărată mascarada electorală, zisă în deriziune *alegere comunală*.

Cum în acea localitate, atît liberalii cit și guvernamentalii nu reprezintă aproape nimic, triumful taksistilor era dinainte asigurat. În acest scop, d. Sebastian Teodorescu, șeful taksistilor locali s'a și transportat în propaganda electorală la Babadag, cu trei zile înainte de alegeri.

Slăbiciunea guvernului

D. prefect Petru Th. Ștefescu, care se afla în interes de serviciu, fiind informat că d. Sebastian Teodorescu se găsește la Babadag, a părăsit imediat capitala, și însoțit de directorul prefecturii de Tulcea CARE ESTE ÎN CONCEDIU, au plecat la Babadag unde a douăzi urma să aibă loc așa zisele alegeri comunale.

De asemeni din Tulcea au plecat la Babadag, pentru a face propaganda electorală, d-nii Șt. Borș, primarul orașului nostru: Ovid Buteanu, ajutor de primar; Spiru Hamza, revizor școlar, și alții.

Din deplasarea acestor domni nu reiese altceva decît slăbiciunea guvernamentalilor.

Corupțiuni și ingerințe

Am spus dela început că intructul guvernamentalii nu sînt reprezentați de loc în Babadag, triumful listei taksiste era dinainte asigurat. Am fost întăriți în această credință și după ce am surprins o convorbire telefonică între directorul prefecturii C. M. Nicolau, — care se afla, cum am spus mai sus, în concediu — și subprefectul plăsei Babadag, d. Miculescu, convorbire în care primul dădea ordine celui de-al doilea să intre în legături cu un oarecare Gușu Apostolescu, taksist, și să-l roage din partea d-sale să dea concurs listei guvernamentale, chiar dacă el, Apostolescu, ar figura pe lista taksista.

Pe de alta parte, corupțiunile și ingerințele au așezat pe ce mintea omenească își poate închipui. Astfel, Sîmbăta seară

au fost sechestrați la subprefectura vreo 60 de cetățeni, cei mai mulți veterani, unde după ce li s'a dat mîncare și bautură, a doua zi au fost trimiși la col pe căpărrii, escortați de jandarmii și poliștii.

Retragerea listei taksiste. — Telegrama către ministrul de interne

În urma acestei ne mai pomenite stări de lucruri, d. Sebastian Teodorescu, scribit peste măsura de procedarea anarhică a d-lui prefect Petru Th. Ștefescu, s'a hotărît să și retragă lista. În consecință, d-sa a telegrafiat d-lui ministru de interne, ca în urma anarhiei, ingerințelor și corupțiunii guvernamentale, este alinit să și retragă lista.

Telegrama d-lui Sebastian Teodorescu fiind însă concepută în termeni violenți, d-sa primi un răspuns din partea oficiului Central că nu se poate înmîna d-lui ministru, conținînd prea multe injurii: de altfel așa zisele injurii nu erau decît trista realitate.

Pentru 20 de arginți

În această ordine de idei este ușor de înțeles de ce guvernamentalii au obținut 120 de voturi, iar taksistii, cari și au retras lista, au obținut numai 23.

Brutele guvernamentale așa, nu s'au mulțumit cu atît, ci geloși și de cele 23 de voturi, au recurs la unul din cele mai deplorabile acte, care arată pînă la evidență sentimentele și mentalitatea acestor indivizi, cari compromit pînă și veacul în care trăim.

Astfel, am fost martori oculari — și li nevoce putem aduce încă 5—6 cetățeni cari au văzut ea și noi — cum individul Panaitescu, care figura pe lista guvernamentala, a oferit unor derbedei 20 de lei pentru ca să-l bătă pe d. Sebastian Teodorescu. Această s'a adus la cunoștința d-lui judecător Gorgos, care oferit d-lui Sebastian Teodorescu loc în automobilul d-sale, evitînd astfel — poate — incidente ca urmări funebre.

Acestea sînt fapte consumate, pe cari le înregistrăm cu toată obiectivitatea noastră de organ independent, și pe cari le regretăm cu atît mai mult, cu cit ele vin să ne dezmințim în credința ce ne-am făcut cu privire la administrația d-lui prefect Petru Th. Ștefescu.

Arguu.

AGITAȚIA MESERIAȘILOR

Oriet ar căuta organele guvernamentale să critice mișcarea meseriașilor, cari se agită și cer modificarea actualei legi pentru organizare a muncitorimii, cu atît mai mult va eși în evidență lacunele legii care a provocat critica ce i se face de cei în cauză. Altecuită în pripa și data pe mina oamenilor cari numai adevărați meseriași nu sînt, legea de organizare a meseriilor a eșit atît de defectuoasă, încît nu credem că ea va putea fi impusă pînă la înființ pe spinarea celor cari au cerut o lege protegitoare.

Și nici că se putea altfel. Cu toată dragostea și sollicitudinea d-lui ministru Dim. Nenițescu, de a înzestra clasa meseriașilor cu

CRONICA SĂPTĂMĂNEI

SUVEICIA I.

Albe, alcei,
Ce mai venise
Vasul mai ieri
La elagari,
In Habadag
Nunai de drag
S'a dat o lupă
De-acela, cruntă,
Intra carpiți,
S'ntre talpiți,
Ce să paros
La primărie
Un Tarara
Ce figura
Lingă Ganaff
Un bun de chef.
Col Vitețoi
Ca miș poeză,
A tras o gură
S'i-ojurătură
Lui Fasonal
Șof mititel,
Și o scrioară
Șofului mare,
Ce s'tragi pe sfira
Tikișii țara.
Conu Patricia,
Fante de pică,
Chiar in persoana
A pus pe gona
Ca să ciumați
Pe democrați.
Un desertor.
Azi director
De prefectură,
Dar prost de gură,
A fost și el,
Cu un cașel,
Să dea concurs
Celor de sus.
Halal de noi,
Cetățeni noi.

Ca am ajuns
Și am pătruns
Să vedem ori
In elagari
Ce-i oia, nicei,
Șfanta suveică,
Care ajută
In lupă cruntă,
Ce să paros
La primărie
„Ai noștri” mari
Buni gospodari.

Cin fu la urad,
Tine-mă urmit,
S'a dat halala,
S'a dat pilață,
Și-au cheștat
Ce-au venit
Pentru salvos
Din Tulcea mare.
Doi aderați,
Doi oameni mari,
Erau să fie
Făcuți șifra,
De sateliți,
Bine plățiți,
De nu venia
S'intervenea
L'niariat
Ghinioniș.
Rugăm dar, Cerul
Și ministarii,
Să hotărască,
Să stabilizeze,
Multe de acelu,
Lupte cu foste,
Ce dă halala
Și cu pilață,
La cei ce n'are
De loc cotoare.

Higolotto

Carnetul unui strein

Tulcea n'a oforit cetățenilor ei spectacolul unor lupte politice la fel cu cele ce s'au dat și se dau în restul țării.

Politica, azi identificată la noi aproape mai numai cu luptele ce se dau în jurul mandatelor parlamentare, singurul mobil capabil să deslanțue energia colectivă a celor ce știu celi și scrie, va apare și aci peste citeva luni.

Partidele mari politice — numai cei naționalist nu — și-au format grupări mai de mult, dar aceste grupări, în majoritatea lor formate din politicieni de număr, sint foarte puțin stabile, dind sprinzi necondiționat partidului cărui înțelepciunea regala i-a dat dreptul să facă uz de legendarele noastre... „procese de contravenție”.

Politicienii intelectuali, cei de calitate, foarte puțini la număr, și mai puțini în opoziție — de multe ori redus la minimum număr de 3-4 — duc lupta prin publicitate, luptă acută, urmărind de aproape mișcările celor dola putere, luptă de denunțare în ochii opiniei publice a ilegalităților, abuzurilor, hoțiilor, etc. etc. comise de aceștia.

In totdeauna cei ce vin la putere, sint în ochii opoziției numai... hoți; opoziția strigă, face de multe ori și intruniri de protestare, fără caracter politic însă, ei intruniri pur „cetățenești” — pentru ca numărul celor ce vin să asiste să fie ceva mai mare. Adversarii politici ocoz ziarul ca pe o carte de sur in care e necesar să se scrie conform principiilor umasitare, conform cu demnitătea personală, cu principiile politice mai ales, ca paravan și motiv de acuză al acti-

vității în societate, și mai ales ca argument pentru justificarea calităților de necredinți, nemerici, beșdifi, hoși, etc., ce se aruncă din înalțimea unui prestigiu închipuit în sarcina celorlalți.

In Tulcea educația propriu zis cetățenească nu e formată încă; conștiința independenței crezului politic, nu e cunoscută decit de numărul minimal al politicienilor intelectuali, singurii în măsură să conceapă și să păstreze demnitătea de a servi toată viața sub acelaș drapel politic. Numărul celor ce urmează totuși aceiași normă de conduită în viața politică e și mai redus.

Tulcenii au ocazia, în ajunul sau chiar după schimbarea partidului dela putere, să citească în gazeta guvernului, scrisori-declarații din partea unora ca a ceea, cari spre a-și masca nevoia menajerii intereselor materiale, găesc momentul venit să și publice examenul de conștiință spre a capata sancțiunea opiniei publice, discută programul partidului din care iese — pe care poate nu l'a citit nici odată — acuză de incapacitate pe bărbății de elita conducători ai acestor partid și scoate în fine concluzia că spre a fi conform cu demnitătea personală a unui om cinstit, etc. etc., trebuie să schimbe partidul. Aceștia sint „transfugii politici”.

Nimic au e mai dezastruos în cariera politică a unuia, decit schimbarea partidului politic, subordonându-și situația morală celei materiale. Tulcea are însă și politicieni stabili, singurii cari duc „greul” în opoziție — cum se obișnuștea a se spune aci — al căror număr se înmulțește mereu la fiecare schimbare de partid, ceea ce dovedește că demnitătea, cuvint prea des întrebuintat, dar neînțeles pînă acum, începe a fi simțit și priceput și aci.

Care e situația politică a Tulcei în fața alegerilor parlamentare?

Voiu continua în No. viitor.

PENTRU AMATORI

De oarece primele 5 numere ale starului nostru s'au distribuit gratuit cititorilor, — astfel că se poate ca mulți să nu fi avut ocaziunea a și-l procura — aducem la cunoștința amatorilor, că la administrația noastră — tipografia Sara Donceș, Tulcea — se găsește de vânzare colecția completă din VOCEA ADEVI-RIULUI, cu prețul de 1 leu și 50 bani, — dela No. 1-14.

Rugăm pe amicii noștri cari ne trimit articole spre publicare, să binevoiască a scrie numai pe o singură față a hîrtiei și cit mai cîteș poșibil, pentru a se evita greutățile secretariatului de redacție.

Un Cerc al meseriașilor

La intrunirea meseriașilor, care a avut loc Duminică trecută în Sala Sindicatelor din strada Babadag, după ce s'a discutat de mai mulți oratori actuala Lege a meseriilor, și s'a decia ca lupta să nu înceteze pînă cînd această lege nu va fi modificată în sensul nevoilor clasei meseriașe, s'a hotarit ca viitoarea intrunire publică să se țină în ziua de Duminică 9 Septembrie viitor, în sala Aivazian.

Dupa ridicarea ședinței, mai mulți meseriași au luat inițiativa pentru a se începe o via propagandă în sensul de a se înființa un Cerc al meseriașilor, pentru ca — susțin inițiatorii — lucrătorul să nu mai fie suspectat ca, intrunindu-se la Sindicatul muncitorilor, implicit împartășește și vederile politice ale acestei grupări de meseriași.

Pe cit este de adevărat ca meseriașii au nevoie de ocaș a lor proprie, unde adunîndu-se, să-și formuleze doleanțele și să-și arate nemulțumirile, tot atît de adevărat este că divizarea acestora în mai multe grupări, va face ca plingerile și nemulțumirile să varieze, ceea ce indirect ar atrage după ele o cit mai puțină luare în considerație din partea celor în drept.

Parerea noastră este că, în loc de a se forma mai multe grupări, meseriașii din Tulcea să cadă de acord asupra nevoilor lor, cari sint absolut generale, și, strîns uniți la un singur loc, să ducă lupta împreună pentru îmbunătățirea soartei lor economice. „Unirea face puterea”, a zis un filozof, și aceasta trebuie să fie lozinea meseriașului român.

Grădina Coești
EDEN CINEMA
Ing. P. FRANZOSI & R. BIAVA

Vineri 31 August Sîmbătă 1 și Duminică 2 Septembrie 1912

Flota Italiană
Natură
CONDAMNATA
Mare dramă de moravuri a casei Mestor's Berlin 1890 metru 3 acte
ALBINELE
Natură
Un cui în Ghiță
Comedie

Joi, Sîmbătă și Duminică matinea la ora 3 p. m.
Tablourile se schimbă LUNI, MIERCURI și VINERI

FABRICA de BOMBOANE **ARMARACHE**
Strada Pescăriei No. 2
TULCEA
Instalație modernă, arînd toate mașinile absolut noi.
Execută toate calitățile de bomboane cu prețurile cele mai reduse. — Se găsește în permanență în depozit un BOBAT ASORTIMENT de aceste produse, gata a servi la moment onor. clientelă.
Se recomandă în special d-lor comercianți din județ.

MERSUL VAPOARELOR

N. F. R.

Cursele vaporului local între Brăila-Galați-Isaccea-Tulcea-Sulina și Iașul

Duminică, Marți, Joi		Luni, Miercuri, Vineri	
Brăila	plecare la 6.45 dim.	Sulina	plecare la 4.— dim.
Galați	" 8.— "	Tulcea	" 8.— "
Isaccea	" 10.— "	Isaccea	" 9.30 "
Tulcea	" 11.35 "	Galați	sosire la 12.— p.m.
Sulina	sosire 2.30 p.m.	Brăila	sosire la 2.— "

Prima Soc. J. R. priv. de navigaț. cu vapoare pe Dunăre
Mersul vaporului local „DBAU” între Galați-Tulcea-Sulina

Luni, Miercuri, Sâmbătă		Marți, Joi, Duminică	
Galați	plecare la 8.30 dim.	Sulina	plecare la 3.30 noaptea
Isaccea	" 10.45 "	Tulcea	" 8.30 dim.
Tulcea	" 1.— p.m.	Isaccea	" 10.10 "
Sulina	sosire la 4.— "	Galați	sosire la 1.15 "

Navigațiunea Danubiană Rusă

Itinerariul vaporului „BESSARABETZ”

In toate zilele, afară de Luni

Ismail	plecare la 6.— dim.	Galați	plecare la 3.— p.m.
Tulcea	" 8.30 "	Iteni	" 4.30 "
Isaccea	" 10.30 "	Isaccea	" 6.15 "
Ieni	" 1.— p.m.	Tulcea	" 8.15 "
Galați	sosire	Ismail	sosire la 10.— seara

Atențiune! E în interesul fiecărei cumpărător pentru Mașine de Cusut și orice fel de încălțăminte a vizita magazinul

„LA CIZMA MARE”

G.H. N. NADARLISKY

Tulcea—Str. Elisabeta Doamna No. 73—Tulcea
(CASA PROPRIE)



Cele mai estine **MAȘINE DE CUSUT** sistem SINGHER KEPICH, NAUMAN, FENIX p. familii, croitori, etc. mari, etc. precum și toate accesoriile
Acc. Curele, Gume, Suvăici, Plochi.

Sirme, Uleiuri pentru Mașini și altele
Se primesc și reparații de Mașini de Cusut

Cele mai bune și solide **INCĂLȚĂMÎNTE** pentru BARBAȚI, DAME și COPIL

Se primește ori și ce fel de încălțăminte de Comanda
Toate acestea se efectuează cu prețuri reduse

Se primește reparații de încălțăminte
Nu cumpărați din altă parte până nu veți vizita magazinul meu

Libraria și Tipografia „DOBROGEA” Sava Doncoff

Str. Elisabeta Doamna, 43—TULCEA—Str. Ștefan cel-Mare, 18
(CASA PROPRIE)

LIBRARIA

este asortată complet cu tot felul de
Carti școlare

și de Literatură

Diferite **REGISTRE** și **IMPRIMATE** necesare comunelor rurale

MARE DEPOZIT

de **TELEFOANE** pentru case

și Diferite **Accesorii** p. soberii precum: Elemente lichide și uscate, Clopote diferite mărimi, Sirma cu gută-percă și subțire, etc.

TIPOGRAFIA

reînnoită complet în anul 1914 cu
litere și Mașini dela cele mai renumite fabrici execută tot felul de
— Lucrări tipografice în orice format și limbă și în condițiunile cele mai avantajoase.

STROPIȚI VILE

numai cu

Saramura Florica



(MARCA INREGISTRATA)

Fiind cea mai bună, cea mai practică, cea mai economică, și cea mai eficace soluțiune **CONTRA MANEI**

(Peronospora viticola)
Meiatului, Ciurmelor, Oidiumului, Black-rotului, etc.

Fiind dozată pe cale chimică nu poate arde frunza viilor și joarda ca Peatra-vânăta și varul, ci din contra împunernicește și ajută vița la creștere și la o bună coacere a strugurilor.

Saramura Florica fiind în se întrebunțează cu succes și în contra boalei Botrystis cinerea (putreziciunea strugurilor), prăfuind strugarii, toamna când încep a se coace, cu un amestec de **Saramura Florica**, în părți egale.

SARAMURA FLORICA se întrebunțează cu succes și la combaterea acelorși boale la legume ca: Castraveți, Pătlașele roșii și vinete, Ardei, Pepeni, Labenițe, Cartofi și fasole.

Depozit general pentru județul Tulcea:

FRAȚII D. VALCOFF — TULCEA

Prospecto și referințe gratis la cerere.—FABRICA FLORICA.—CRAIOVA

O REVOLUȚIE în lumea

GRAMOFOANELOR

a fost provocată de magazinul

Lipe Polches

Tulcea, Strada Elisabeta-Doamna

care este singurul depozitar al renumitelor

Gramofoane și Plăci „PATHÉ”

dela renumita fabrică

PATHÉ FRÈRES & Comp. DIN PARIS

care

înlocuește acul cu un safir

ce nu se tocește nici odată.

Plăcile de asemenea nu se uzază

De vânzare numai la magazinul

LIPE POLCHES

Tulcea, Str. Elisabeta-Doamna

Tulcea—Tipografia „Dobrogea” Sava Doncoff

Biblioteca Județeană „Ioan N. Roman” Constanța